

南海区举行城产
人文项目推介会

390个重点项目 总投资超4100亿元

3月29日上午，
南海区召开了发展新质
生产力，建设活力新南海——
南海区城产人文项目推介
会。据了解，今年南海在“城”
“产”“人”“文”四大板块系
统谋划了390个重点项目，
总投资将达4100.13
亿元。

文/图 羊城晚报记者 张闻
通讯员 麦洁怡

AN 打造第二届大地艺术节

会上，南海区委副书记、区长王勇就“七湖三湾一站一园”12个重点平台以及“3+3”新型产业集群发展规划和愿景进行解读。其中，南海区将围绕构建“三高四新”现代产业体系，重点打造“3+3”新型产业集群。包括做大做强食品康养产业集群，依托仙湖实验室打造氢能和氨氢融合装备制造产业集群，依托季华实验室打造信息装备制造业集群，依托国家级智能安全产业园打造智能安全应急产业集群，依托广东金融高新区、千灯湖创投特色小镇，做大做强现代金融服务产业集群，充分发挥商贸优势，做大做强文旅商贸产业集群。同时，推动文产、文科、文城三融合，做大做强人文经济产业。

围绕“七湖三湾一站一园”12个重点平台以及“3+3”新型产业集群的目标任务，南海区在“城”“产”“人”“文”四大板块系统谋划了390个重点项目，总投资达4100.13亿元。其中，在“城”的板块，2024年，南海区计划实施医疗重点项目9个，总投资87.34亿元，年度计划投资10.8亿元；计划实施教育重点项目7个，总投资23.12亿元，年度计划投资8.54亿元。而在“文”的板块，2024年，南海区谋划实施文旅艺术重点项目7个，包括欢聚三龙湾项目、虎牙三龙湾总部项目、南海文化中心等，总投资120.76亿元，年度计划投资14.1亿元。此外，南海今年还将投入5.5亿元举办“艺术在樵山”第二届广东南海大地艺术节。

元，年度计划投资24.97亿元。谋划实施生态环境重点项目6个，总投资259.2亿元，年度计划投资11.21亿元。谋划实施新基建重点项目33个，总投资84.56亿元，年度计划投资52.2亿元。

在“产”的板块，2024年，南海区谋划实施重点产业和载体项目157个，总投资1702.5亿元，年度计划投资233.36亿元。南海区谋划实施金融重点项目8个，包括千灯湖创投特色小镇、银金金融服务园等，总投资50.93亿元，年度计划投资6.49亿元。谋划实施科技和人才重点项目17个，总投资36.7亿元，年度计划投资7.84亿元。

在“人”的板块，2024年，南海区计划实施教育重点项目7个，总投资23.12亿元，年度计划投资8.54亿元。而在“文”的板块，2024年，南海区谋划实施文旅艺术重点项目7个，包括欢聚三龙湾项目、虎牙三龙湾总部项目、南海文化中心等，总投资120.76亿元，年度计划投资14.1亿元。此外，南海今年还将投入5.5亿元举办“艺术在樵山”第二届广东南海大地艺术节。



南海多个重点项目签约

BN 多个重点项目签约

本次大会围绕“七湖三湾一站一园”等核心区域，重点推介桂城三龙湾滨江地块，大沥广佛湾核心区地块，里湖新城滨湖地块，狮山佛山西站枢纽城地块，丹灶仙湖·翰林湖核心地块，西樵听音湖核心地块，九江儒林湾核心区地块等7宗优质成熟住宅用地，土地面积超800亩，涵盖七大镇街7大重点项目平台。

大会上还举行了多个重点项目签约仪式。其中，8个重点项目招商项目涵盖新能源汽车零部件、高端装备、新材料、新一代电子信息等战新产业；4个民生签约项目聚焦医疗和教育板块，涵盖药物临床研究、医学人文实践、产学研融

合等领域。南海也整合优质文旅资源，组建四大文旅产业联盟，并在大会上举行了签约仪式。

大会还邀请了3位企业家作主题分享，进行了“益企创”等一系列金融产品推介，发布“南海企·航”——南海企业发展服务平台，以及正式启动了南海区美企行动。

“两年多来，南海以‘1114’工作体系推进中国式现代化的南海实践。当前，要加快建设现代化活力新南海，关键是提速以新质生产力为支撑的高质量发展。”南海区委书记顾耀辉表示，要在创新创造上激发活力，打造先进要素聚变的新南海，试点打造一批对接科研团

队、承接成果转化的平台载体，围绕氢能、人工智能等领域推出更多示范场景；在现代产业上持续发力，打造发展动能强劲的新南海；在协调发展上凸显张力，打造经济纵深倍增的新南海，向城乡全面融合要纵深，向服务和融入新发展格局要纵深；在人文经济上深挖潜力，打造独具竞争优势的新南海，着力办好大地艺术节，扎实推进“水上南海”建设，谋划打造千灯湖中轴文旅消费集聚区。“我们将始终把企业家、投资人、创新创业者当作这座城市的合伙人，为各行各业提供力度大、诚意足的支持，把南海真正打造成为创业之城、梦之都。”



校园推广等课题研究项目合作协议，促进公共文化与公共教育深度融合，力争提高少儿阅读推广的专业化、系统化水平。未来，佛山市图书馆将在佛山市公共文化促进会的支持下，继续与这些基地合作，为全市少儿读者提供专业的阅读指导和精彩纷呈的阅读活动。值得关注的是，儿童戏剧也是此次系列活动的重头戏。佛山市图书馆将与佛山市艺术创作院、佛山市联创社

会工作服务中心合作，把生命教育融入阅读推广和戏剧展演活动，与广大馆外阅读推广基地一起创作出一批优秀的儿童戏剧、绘本剧和故事会节目，以嘉年华活动为平台，打造全市幼儿园、中小学校儿童剧的展示与发布平台。

4月期间，来自佛山市机关幼儿园、明珠幼儿园以及佛山市语言艺术研究会等单位的10场精彩展演，将在佛山市图书馆轮番上演。

会工作服务中心合作，把生命教育融入阅读推广和戏剧展演活动，与广大馆外阅读推广基地一起创作出一批优秀的儿童戏剧、绘本剧和故事会节目，以嘉年华活动为平台，打造全市幼儿园、中小学校儿童剧的展示与发布平台。4月期间，来自佛山市机关幼儿园、明珠幼儿园以及佛山市语言艺术研究会等单位的10场精彩展演，将在佛山市图书馆轮番上演。

顺职院成立“百千万工程”突击队高明工作站

用，主动对接地方需求，发挥学校教育资源优势和企业技术创新优势，为加快形成新质生产力，共同推动乡村振兴、促进区域协调发展，打造宜居宜业和谐高明，推动区域经济社会高质量发展提供有力智力支持和人才保障。

团佛山市委书记徐旭雁强调，要切实发挥工作站实效，强化组织领导，充分整合各方优质资源，凝聚青年力量，全方位深

融互促，聚焦“百千万工程”，围绕高明区实际需求和产业发展方向，加强与高明区相关单位的沟通协作，形成政校企联动的工作机制；进一步组织师生深入基层，开展乡村教育与文化提升、乡村产业与经济发展、乡村环境与生态建设、乡村服务与社会进步等调研活动，为地方经济社会发展提供精准服务，积极探索产学研合作模式，推动科技成果转化和产业升级。

“今后将根据高明区实际需求和产业发展方向，加强与高明区相关单位的沟通协作，形成政校企联动的工作机制；进一步组织师生深入基层，开展乡村教育与文化提升、乡村产业与经济发展、乡村环境与生态建设、乡村服务与社会进步等调研活动，为地方经济社会发展提供精准服务，积极探索产学研合作模式，推动科技成果转化和产业升级。

团高明区委书记夏紫莹表示，突击队在高明成立工作站，让大学生在对接“百千万工程”的需求中有了属于自己的阵地，希望借助这个平台培养更多青年大学生的实践能力和创新精神，让大学生们在历练中不断成长进步。

再添新的文化地标

佛山市魁星书院揭牌

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员郑恒报道：日前，佛山市魁星书院揭牌仪式在佛山岭南金融博物馆大讲堂举行，以虫雷岗山星阁为核心载体，统筹串联环千灯湖畔文化资源的佛山魁星书院正式亮相，为佛山市再添新的文化地标。

2023年6月，省委宣传部明确提出“推动广东21个地级以上市实现岭南书院全覆盖”。在省委宣传部、省文明办的悉心指导下，佛山市提出“1+5”大书院建设格局，规划以魁星阁为核心，整合周边广东大观博物馆、佛山岭南金融博物馆、灯湖书屋、开心麻花剧场和即将建成的南海文化中心等文化资源建设岭南书院·魁星书院，逐步建设成城市的文化客厅、重要的文化地标、展示城市现代文明的重要窗口。

走进魁星书院，可以看到集碑雕、石刻、灰塑、彩画等岭南文化元素于一体的七层仿古塔式魁星阁，这里将建设院史堂、藏书阁、状元堂、集贤堂、文脉



佛山市魁星书院揭牌仪式举行 主办方供图

顺德容桂拟出让一地块

起拍价41915万元，计划于4月28日网上竞拍

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员容宣报道：记者从顺德区容桂街道获悉，3月29日，顺德容桂容奇大道东25号之二商住地块正式挂网。地块占地面积约38190.7平方米，容积率1.0-2.5，建筑密度≤35%，绿地率≥30%，建筑限高100米，地块起拍价41915万元，折合起拍楼面价约4390元/㎡，拟于4月28日网上竞拍。

此次拟出让地块坐落于德胜河南岸，位处德胜河、眉蕉河双江交汇之地，紧邻德胜河滨公园、眉蕉河公园，与大沙岛、顺峰岛、顺德区政府、金凤凰广场隔河相望。周边已建成路劲天隽汇、容桂灏景湾、龙光悦云天、江山云著、海景花园等多个成熟小区。

冰雹暴雨突袭顺德

北滘民警寻回一走失儿童

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员潘丽萍报道：近日，顺德迎来强对流天气。面对恶劣天气，顺德北滘派出所警力迅速展开抢险救援和寻人救助行动。

3月29日，北滘下起了冰雹。此时，在街头巡逻的民警发现一棵大树被风刮倒横在路上，占据整个路面，严重影响了过往车辆通行。见状，民警马上带领队员上前查看。经了解，被刮倒的大树高约10米，主干直径约30厘米。为了保障道路畅通，现场警力分工合作，一边布置警戒线，摆放锥桶、分解树干、清理树枝，一边疏导过往车辆及行人，防止发生意外交通事故。半小时后，被刮倒的树木全部清理完毕，道路恢复畅通。

此外，当天18时许，北滘因受强对流天气影响，已下起了大

雨。此时，派出所接报有一小孩走失。接报后，北滘派出所迅速指派民警赶到现场。民警一边安慰孩子母亲，一边询问孩子的外貌特征，了解孩子走失的经过。考虑到女童年龄太小，且此时天气已是狂风暴雨，随时会发生危险，民警马上带领队员冒雨展开寻找。同时，民警将女童照片等信息传达至附近最近应急单元，发动更多群防群治力量进行搜索。

几经周折，民警终于发现与报警人描述的体貌特征相似的女童。随后女童跟随民警回到警务室。接到通知后，女童家属马上赶往警务室。家属向民警连声道谢：“太感谢你们了，一直尽心尽力帮忙寻找，现在孩子找到了，我们一家人悬着的心终于可以放下了。”

打造特色生命教育基地

三水莲华园举办开放日活动

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员蔡凯贤报道：近日，三水莲华园举办开放日活动，全面展示馆内升级改造成果，各镇街分管负责人或公共服务办负责人、各村居（社区）“两委”代表等参与活动。如今，三水莲华园不仅有了全新面貌和服务体系，以“六化”实现了殡仪服务质量、服务环境、管理水平提档升级，更通过将生命意义、人生礼仪、荷文化、孝德文化与殡葬文化相融合，打造独具三水特色的生命教育基地。

2021年，三水区瞄准“省一级殡仪馆”创建目标，对区殡仪馆实施升级改造，结合三水本土的“水”元素、“荷花”意蕴，焕新

打造“莲华园”。升级改造后的莲华园以“六化”推动殡仪服务质量、服务环境、管理水平提档升级，该工程被列入2023年区政府“民生十件实事”，2024年2月4日，广东省民政厅下发《关于2023年度省级殡仪馆认定（复检）结果的通报》，认定佛山市三水区莲华园为“广东省一级殡仪馆”。

同时，三水莲华园将引入社工服务，以“专业社工+心理老师”的模式，将社会工作理念应用于殡仪服务领域，为员工舒压和增能，为丧属提供专业社工的哀伤辅导，让殡葬服务更有温度。